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1. Se l’insieme Y appartiene alla famiglia X , allora
⋂
X ⊆ Y ⊆

⋃
X

2. Sia X ∈ P(P(A)). Mostrare che
⋃
X = A \

⋂
{A \X | X ∈ X}.

3. Data una relazione R ∈ P(X × X), è vero che R ◦ R−1 coincide con la
relazione identità?

4. Sotto quali condizioni valgono le seguenti espressioni?

f−1[f [A]] ⊆ A f−1[f [A]] ⊇ A f−1[f [A]] = A

f [f−1[A]] ⊆ A f [f−1[A]] ⊇ A f [f−1[A]] = A

5. Sia f ∈ (A → B), Ai ⊆ A, Bi ⊆ B. Quali delle seguenti valgono?

dom(f) = f−1[img(f)]

img(f) = f [dom(f)]

f [A1 ∪A2] = f [A1] ∪ f [A2]

f [A1 ∩A2] = f [A1] ∩ f [A2]

f−1[B1 ∪B2] = f−1[B1] ∪ f−1[B2]

f−1[B1 ∪B2] = f−1[B1] ∪ f−1[B2]

6. Cosa succede se nell’es precedente consideriamo⊆ oppure⊇ invece dell’uguaglianza?

7. Esprimere una biezione tra A×B e B ×A.

8. Esprimere una biezione tra A× (B × C) e (A×B)× C

9. Esprimere una biezione tra P(A) e (A → {0, 1})

10. Esprimere una biezione tra(A×{0})∪ (B ×{1}) e (B ×{0})∪ (A×{1}).

11. Esprimere una biezione tra A ∪B e (A× {0}) ∪ ((B \A)× {1})

12. Sia f ∈ (A → B) arbitraria, e f−1 la relazione inversa di f . Mostrare che
f è iniettiva se e solo se f−1 ∈ (img(f) → A)

13. Definire una biezione f , e la sua inversa, tra (A ∪ B) → C e (A → C) ×
(B → C), supponendo che A ∩B = ∅.
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